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DISFUNCŢIONALITĂŢI SOCIALE  
DIN TRANSILVANIA DUPĂ MAREA UNIRE  

DIN 1 DECEMBRIE 1918

GHERGHINA BODA

SOCIAL DIS‑FUNCTIONALITIES FROM TRANSYLVANIA  
AFTER THE GREAT UNION FROM 1ST OF DECEMBER 1918

Abstract: After the Great Union, Transylvania known 
a period of social convulsions: breaches (gold traffic), 
communist propaganda, hungarians hatred against the 
romanians etc. The Romanian state must to take various 

measure for counteract these attempts of social destabi-
lization. In Hunedoara county took place many actions 
anti-Romanians, which fortunately, had not adverse 
consequence for society. 

Rezumat: După Marea Unire, Transilvania a cunos-
cut o perioadă de convulsii sociale: încălcări ale legii 
(traficul cu aur), propaganda comunistă, ura maghiari-
lor împotriva românilor etc. Statul român trebuia sa ia 

diverse masuri pentru a contracara aceste probleme soci-
ale. In judeţul Hunedoara au avut loc mai multe acţiuni 
anti-româneşti, care din fericire nu au avut consecinţe 
adverse pentru societate.
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Primul Război Mondial, cu tot cortegiul lui de consecinţe nefaste, premergător Marii Uniri, şi-a pus 
amprenta şi asupra românilor din Transilvania. Situaţia prizonierilor de război, de altfel binecunoscută din 
documentele şi presa vremii, este relevată şi de unele persoane de pe teritoriul judeţului Hunedoara, care au 
avut neşansa de a fi deţinute în Ungaria. Un astfel de individ, care a fost prizonier în Ungaria timp de 5 luni, 
povesteşte despre alţi români deţinuţi aici şi care erau maltrataţi în „toate chipurile. Astfel le taie limba şi îi 
bate cu fer roş sau îi bate pentru cea mai mică transgesiune”1.

Anul 1918 a fost anul împlinirii visului secular al românilor, acela de unire a tuturor românilor într-un 
singur stat, independent şi indivizibil. Marea Unire a împins societatea românească pe drumul progresului 
şi al dezvoltării, faza incipientă fiind însă marcată de o serie de neajunsuri şi de piedici. Trecerea societăţii 
transilvănene, în special, la un nou tip de societate a cunoscut un proces adaptativ sinuos, mai ales în ceea 
ce privea populaţia maghiară. După Marea Unire societatea transilvăneană cunoaşte unele aspecte infrac-
ţionale, cum ar fi traficul cu aur. Apariţia ordonanţei nr. 2164 din 23 martie 1920 în Gazeta Oficială nr. 22, 
referitoare tocmai la asemenea infracţiuni, denotă faptul că fenomenul luase o mare amploare şi că statul 
se simţise obligat să intervină legal pentru stoparea acestuia. În adresa nr. 181/21.I.1920, înaintată Chesturii 
de Poliţie Deva, se aducea la cunoştinţa Subinspectorului General o situaţie de acest gen şi anume că se 

1.  Direcţia Judeţeană a Arhivelor Naţionale Hunedoara (DJANH), fond Chestura de Poliţie Deva (1919–1946), dosar nr. 6/F.A. 
9, nr. inv. 1/1920, f. 31.
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confiscase de la Linker Ioan din Șoimuş, cunoscut contrabandist, o cutie cu praf de aur de circa 397 gr. şi 
„trei bucăţi de aur topit 2250 gr. în forma piramidei trunchiate, confiscate de la Andreica Ioan, locuitor din 
Câmpeni, care după spusele locuitorului Karol Ötvös se ocupa de cumpărarea şi cu transportarea lui peste 
graniţă”2. Un alt caz, specificat în aceeaşi adresă, este cel al avocatului Remus Furdui, tot din Câmpeni, 
căruia îi fusese confiscată o bucată topită de aur, pe care acesta o cumpărase „în vederea scăderei valutei”.

Unirea Transilvaniei cu România a declanşat o serie de acţiuni ostile din partea maghiarilor şi ai altor 
duşmani ai noului stat. De aceea, statul român a considerat necesară ţinerea sub o atentă observaţie a „stră-
inilor” din Transilvania. Într-o menţiune secretă a Serviciului special de siguranţă Deva se cerea, în vederea 
controlului străinilor, a se cerceta şi apoi a se comunica următoarele date legate de aceştia: numele şi pre-
numele, dacă mai are şi alt nume, locul şi anul naşterii, de când este stabilit în oraş, dacă este căsătorit, câţi 
copii are, vârsta şi domiciliul, naţionalitatea şi confesiunea, ocupaţia din prezent şi din trecut, unde se află 
rudele fiecăruia dintre soţi, dacă au legături şi în ce mod, conduita, informaţii despre conduita lor politică, 
precum şi alte informaţii despre ei3. Aceste informaţii se cereau şi despre persoanele considerate suspecte, 
precum şi despre maghiarii socialişti internaţionali cunoscuţi ca duşmani ai statului român.

Deoarece propaganda socialistă luase o mare amploare în rândurile poporului, de la muncitori până 
la intelectuali, statul român, în vederea apărării drepturilor obţinute în urma Unirii, a încercat prin diverse 
măsuri să contracareze propagarea acestor idei considerate nocive şi limitarea efectelor lor. Astfel, printr-un 
document trecut la „Strict secret”, s-au repartizat Subinspectoratelor Generale ale Siguranţei din toate jude-
ţele „Instrucţiunile pentru propaganda antibolşevistă”, primite încă din anul 1919. Se cerea „…să se aplice la 
reprimarea oricărei încercări de bolşevism în Comandamentul dumneavoastră, precum şi ca mod de preve-
nire a oricărei mişcări în acest sens”4. Imediat după Unire s-a înfiinţat un Serviciu de informaţii „ordonat cu 
nr. 1234 secret al S.O. VI–VII”, al cărui personal era format dintr-un ofiţer şef al serviciului, „având de fiecare 
batalion câte un subofiţer ca ajutoare şi în fiecare companie 1–2 oameni. La Corpurile părţi sedentare per-
sonalul de trupă va fi mai redus, potrivit cu nevoile şi efectivele corpului”. Alegerea agenţilor informatori „se 
va face cu cea mai mare chibzuinţă, întrebuinţându-se oamenii cei mai destoinici, buni români, inteligenţi şi 
disciplinaţi. Ofiţerul informator îşi va instrui ajutoarele în cele mai bune condiţii, astfel ca să poată cunoaşte 
în orice moment starea spiritelor din corp. Numai atunci se va zice că acest serviciu este bine condus, când 
şeful informator şi ajutoarele sale vor putea preveni din vreme pe comandanţii superiori asupra faptelor 
contrare unei solide discipline, tendinţe de bolşevism etc. aceasta în scopul ca şefii să fie avizaţi pentru 
preîntâmpinarea carenţelor nesănătoase înainte de a se produce efecte”5. Se aveau în vedere în mod special 
soldaţii bănuiţi de simpatizare cu ideile bolşevice, aceştia urmând a fi supravegheaţi şi urmăriţi cu cea mai 
mare atenţie.

Agenţii de siguranţă s-au plâns adesea de relaţia destul de slabă cu autorităţile militare, care nu le 
acordau atenţia cuvenită. Pentru a li se înlesni intrarea în cazărmi, agenţilor de siguranţă li s-au dat legiti-
maţii speciale. 

Pentru contracararea acţiunilor desfăşurate de adepţii bolşevismului, ofiţerii aveau obligaţia de a face 
educaţie patriotică soldaţilor, subliniind situaţia deplorabilă în care se aflau statele în care pătrunseseră 
ideile socialiste, tendinţa duşmanilor de a molipsi de această „boală” populaţia şi armata română, cu scopul 
de a produce dezordine şi a duce la pierderea a tot ceea ce românii câştigaseră cu preţul atâtor jertfe, accen-
tuând asupra dezvoltării sentimentului de mândrie naţională bazat pe strălucitele fapte de arme săvârşite 
de armata română. 

Corpurile şi serviciile aveau obligaţia de a trimite Comandamentului câte un raport informativ 
în zilele de 1 şi 15 ale fiecărei luni, aceste rapoarte urmând a fi incluse în dările de seamă trimise auto-
rităţilor superioare.

2.  Idem, nr. inv. 4/1920, f. 13.
3.  Ibidem, f. 4.
4.  Ibidem, f. 21.
5.  Ibidem.
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Agenţii de informaţii aveau sarcina de a supraveghea conversaţiile purtate de ofiţeri şi în afara cazăr-
milor, legăturile meseriaşilor mobilizaţi cu sindicatele muncitoreşti trebuind interzise cu desăvârşire iar 
aceştia supravegheaţi îndeaproape, cercetarea cu foarte mare atenţie a conţinutului ziarelor şi publicaţiilor 
citite de trupe, acestea fiind sever cenzurate şi purtând menţiunea „Autorizat pentru imprimare şi răspândi
re”, distribuitorii de publicaţii neautorizate fiind deferiţi Curţii Marţiale6.

Aceste măsuri nu trebuiau însă să dea naştere abuzurilor. Arestările trebuiau să se facă doar în cazuri 
de flagrant delict, acestea fiind operate doar cu autorizare prealabilă arătându-se motivele care o determină. 
Arestările ilegale, închiderea arbitrară de localuri, maltratările, injuriile şi bătăile erau considerate acte de 
provocare iar cei răspunzători urmau să fie aspru sancţionaţi7.

Cercetate cu atenţie urmau să fie şi persoanele străine care intrau în cazărmi, precum şi localurile în 
care intrau soldaţii, pericolul socialist existând atât în interiorul, cât şi în afara cazărmilor militare. O sar-
cină importantă care revenea Comandamentelor şi garnizoanelor era cunoaşterea amănunţită a moralului 
trupelor locale, starea de spirit a populaţiei civile şi a lucrătorilor din stabilimentele industriale private sau 
militarizate, orice manifestare socială tendenţioasă fiind comunicată reciproc. Întrunirile muncitoreşti sau 
de altă natură nu trebuiau permise decât dacă erau avizate de autorităţile poliţieneşti sau militare şi numai 
sub controlul lor sau dacă nu aveau ca obiect decât interese pur profesionale.

O altă măsură considerată absolut necesară de statul român era supravegherea îndeaproape a supuşi-
lor statelor cu care România se afla în război, cei consideraţi suspecţi fiind internaţi sau expulzaţi, în special 
evreii veniţi din Basarabia, Galiţia şi Polonia, care luaseră contact cu organizaţiile socialiste şi sindicaliste.

Printre mijloacele întrebuinţate de bolşevici de a atrage noi adepţi erau considerate următoarele8: 
a). faţă de armată – coruperea şi fraternizarea. Astfel, erau folosiţi soldaţi şi chiar ofiţeri deghizaţi sau 

nu, care corupeau prin bani, tutun, alimente, diferite obiecte etc., agenţi şi emisari speciali care pătrundeau 
în interiorul zonei de operaţiuni, fie pentru a răspândi bolşevismul printre trupele din apropierea frontului 
sau în cazărmi, fie pentru a desfăşura acţiuni de spionaj; 

b). faţă de populaţie – coruperea, ademenirea prin înfăţişarea perspectivelor unei situaţii mai bune, 
înfiinţarea de societăţi şi comitete secrete care-şi mascau adevărata lor menire prezentându-şi drept scop 
lupta pentru realizarea unor deziderate sociale, răspândirea de manifeste incendiare, specularea în favoarea 
lor a nemulţumirilor de ordin material, inevitabile după trei ani de stare de război, răspândirea de zvonuri 
false şi tendenţioase etc.

Măsurile preventive care se impuneau se refereau la supravegherea strictă a frontierei, interzicerea cu 
desăvârşire, sub cea mai aspră pedeapsă, a relaţiilor şi convorbirilor cu cei de peste frontieră, în scopul fra-
ternizării, executarea unui control serios asupra personalului însărcinat cu paza frontierei, înfiinţând poliţia 
secretă în unităţile de trupă, precum şi schimbul des al elementelor de pază, grija deosebită de a da o cât 
mai bună alimentaţie soldaţilor, precum şi distribuirea de tutun la timp pentru a nu fi tentaţi de corupători.

Alte măsuri vizau perfecţionarea pregătirii trupelor prin întărirea disciplinei, a instrucţiei şi cultiva-
rea sufletului soldaţilor, executarea controlului serios asupra populaţiei civile şi a autorităţilor locale în ceea 
ce privea activitatea lor particulară cu scopul de a afla la timp orice activitate de fraternizare sau încercare 
de agitaţie anarhică, colaborarea cu populaţia în sensul dezvoltării conştiinţei naţionale şi cetăţeneşti ori de 
câte ori aveau loc serbări, festivităţi, întruniri etc., răspândirea comunicatelor oficiale şi a diferitelor publi-
caţii privitoare la bravura românilor, trimiterea de agenţi şi oameni de încredere peste frontiere pentru a 
intra în contact atât cu militarii, cât şi cu civilii în scopul culegerii de informaţii şi de a descoperi organizaţii 
bolşeviste, precum şi eventualele lor legături cu românii9.

Pe lângă măsuri preventive se impuneau şi măsuri de ordin curativ şi represiv. Se avea în vedere repri-
marea cu forţa a oricărei tentative de trecere ilegală a frontierei şi arestarea imediată a persoanelor care 

6.  Ibidem, f. 22.
7.  Ibidem, f. 26.
8.  Ibidem, f. 27.
9.  Ibidem, f. 31.
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încercau acest lucru, utilizarea armamentului din dotare la orice încercare de fraternizare din partea ina-
micului, arestarea agitatorilor şi propagandiştilor bolşevici oriunde s-ar afla şi trimiterea lor în faţa Curţii 
Marţiale, cercetarea atentă a străinilor şi expulzarea lor dacă situaţia o cerea, supravegherea atentă a tuturor 
întrunirilor şi arestarea imediată a agitatorilor, supravegherea spectacolelor şi reprezentaţiilor cinematogra-
fice dovedite că pot sluji ca mijloc indirect de propagandă.

Chiar dacă statul român a încercat să acţioneze cu toată fermitatea şi vigilenţa împotriva duşmanilor, 
atât externi, cât mai ales interni, nu a putut stopa activitatea subversivă a acestora. Astfel, într-un raport 
ajuns la Serviciul de Siguranţă Deva, înregistrat cu nr. 12 din 1 ianuarie 192110, se relata despre manipularea 
muncitorilor de la minele de cărbuni din Valea Jiului de către maghiarii din zonă. În aceea perioadă, la aces-
te mine lucrau aproximativ 14.000 – 15.000 de muncitori de diverse naţionalităţi, majoritatea fiind maghiari, 
care nutreau sentimente antiromâneşti, iar spionajul, socialismul şi comunismul se făceau pe scară largă, 
având legături cu centrele din Bucureşti, Budapesta, Viena şi Germania. Prin activitatea lor, aceştia urmă-
reau revenirea la situaţia politică de dinainte de Unirea din 1 Decembrie 1918. Minele de la Vulcan, Lupeni, 
Petrila, Lonea, Aninoasa, Petroşani, Mina de Vest şi Mina de Est erau conduse de directori maghiari, oameni 
cunoscuţi ca foarte inteligenţi, precauţi şi greu de dovedit că ar fi implicaţi în asemenea activităţi. De ase-
menea, funcţionarii minelor înfiinţaseră un sindicat internaţional, desfiinţat însă de autorităţile româneşti, 
care avea drept scop declanşarea unor greve care să provoace dezechilibre economice şi sociale în această 
zonă. Ei inventau zilnic diferite versiuni pentru a agita spiritele minierilor, spunându-le că statul român nu 
are bani, de aceea nu a plătit cărbunii Direcţiilor Minelor şi a rămas în urmă cu plata şi adusul alimentelor, 
disfuncţionalităţi provocate de fapt de directorii minelor pentru a susţine zvonurile lansate şi a manipula 
minerii. Un alt zvon lansat era cel că Rusia i-a forţat pe români să intre din nou în război şi că Ungaria dis-
punea de câteva mii de soldaţi foarte bine echipaţi, care abia aşteptau intrarea României în război pentru ca, 
alături de Germania, să zdrobească statul român şi să-şi reia teritoriile alipite înapoi.

Propaganda maghiară şovină a fost deosebit de activă în anii imediat următori Marii Uniri. La fel ca 
în alte judeţe ale Transilvaniei şi în judeţul Hunedoara propaganda maghiară antiromânească a fost deo-
sebit de virulentă. Ziarul Dacia nr.  176 şi 181 din anul 1921, România Nouă nr.  164, precum şi ziarul local 
Hunyadvarmegyi din 2 iulie 1921 au publicat numeroase articole în care erau schiţate intenţiile politicienilor 
şovini maghiari de a înfiinţa ligi, federaţii, bănci etc., toate cu unicul scop de a răsturna ceea ce conferinţa 
marilor noştri aliaţi a hotărât, ceea ce puterea armelor şi soarta a împlinit.

Și în judeţul Hunedoara existau duşmani ai stăpânirii româneşti, printre aceştia numărându-se mag-
naţii latifundiari care dispuneau de averi şi mijloace băneşti proprii, foştii funcţionari superiori cărora le 
era greu să se adapteze noilor realităţi şi să se despartă de avantajele avute, toate categoriile de funcţionari 
mici şi profesionişti, care susţinuţi de mijloace primite de la nobili şi de la Budapesta au refuzat jurământul 
faţă de statul român şi deci scoşi pe dinafară aveau tot timpul şi disponibilitatea de a propaga ura împo-
triva românilor, populaţia burgheză, ţărănimea, secuii etc., aflaţi sub influenţa celor de mai sus, precum 
clerul şi evreimea filo-maghiară11. Aceştia au acţionat încercând întâi prin mijloace diverse să întărească 
elementul socialist internaţional, apoi să lanseze idei subversive împotriva guvernării române, păstrând pe 
faţă o rezervă absolută, în special la alegeri, căutând pe ascuns a îndemna păturile de jos ţărănist-maghiare 
să-i voteze pe socialiştii extremişti, fapt care explică înscrierea în partidul socialist a ceangăilor, ţăranilor şi 
micilor burghezi maghiari12. În anul 1920, şovinii maghiarii au proiectat o gravă generală, care s-a dovedit un 
insucces total fiind înfrântă, iar iluziile legate de muncitorii internaţionali ruşi a căror activitate încercau să 
o speculeze în scopurile lor, au fost total spulberate. 

Ratificarea Tratatului de pace de la Trianon i-a scos din amorţeală, declanşând o propagandă făţişă 
împotriva românilor. Acum se iniţiază tot felul de întruniri şi consfătuiri în vederea atragerii a cât mai mulţi 
maghiari spre „Federaţia Maghiară”. Judeţul Hunedoara a fost teatrul de operaţiuni maghiare, aici ţinându-se 

10.  Idem, nr. inv. 1/1921, f. 4.
11.  Idem, nr. inv. 3/1921, f. 11–14.
12.  Ibidem.
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în ziua de 29 iunie 1921 o adunare maghiară convocată de fostul deputat maghiar Emerk Holoky, domiciliat 
în Hărău, împreună cu fostul subprefect Ludovic Csulay şi fostul avocat al judeţului, Apaty Ștefan, cei mai 
activi membrii ai organizaţiei şovine maghiare din judeţ, ajutaţi de Sandor Sandor şi Horvath Chamillo13. 
La adunare au participat aproximativ 50 de persoane, marea majoritate formând-o nobilii scăpătaţi şi foştii 
funcţionari superiori, care înainte de 1918 nici nu stăteau de vorbă cu elementele burgheze considerând 
că locul lor era „după uşă”, acum colaborând fructuos împotriva românilor. Surprinzătoare a fost prezenţa 
la adunare a dr. Schuhorf, a dr. Lázár şi Gal Nandor, în calitate de reprezentanţi ai evreimii filo-magiare, 
evreime care se ştie că s-a bucurat şi se bucura de multe favoruri în România Mare. Printre cuvântările ros-
tite s-a remarcat cea a fostului revizor şcolar Horvath Desideriu, care a susţinut modernizarea structurilor 
de conducere şi înlocuirea politicienilor demodaţi cu oameni noi şi integrii. În urma voturilor, a fost ales 
următorul comitet14: Holoky Imre, preşedinte, G. Lázár, Laszlo şi Szekely Mozes, vicepreşedinţi, dr. Mesko 
Miklos, secretar, dr. Schuller Andor, notar, dr. Csulay, dr. Apaty, dr. Schulhof, Lázár Laszlo, Görtne Karoly, 
dr. Sandor Sandor, Nalaczi Geza, Dolcsik Ianos, Uyvari Jenö, dr. Horvath Chamillo şi Laszlo Ianos, ca 
membrii delegaţi15.

Divergenţele de păreri dintre aceştia au generat împărţirea lor în două tabere, pe de o parte nobilii 
scăpătaţii şi funcţionarii ce depuseseră jurământul, iar pe de altă parte, elementele mici democratice, ţăra-
nii, secuii şi mica burghezie.

Organizaţia maghiară şovină, prin relaţiile avute, a reuşit să-şi plaseze funcţionarii care au refuzat 
depunerea jurământului, pe la băncile evreo-maghiare, unde erau plătiţi incomparabil mai bine decât func-
ţionarii statului. Aceştia aveau în vedere înfiinţarea unei Bănci Maghiare cu un capital de 10 milioane lei, în 
care să fie angajaţi toţi foştii funcţionari maghiari16.

În 22 decembrie 1922, „Federaţia Maghiară” a ţinut o adunare şi la Deva17. Conducătorul mişcării naţi-
onaliste maghiare din judeţul Hunedoara era Holloky Imre, fost deputat în Camera maghiară timp de 30 de 
ani. Era un erudit sărac şi credul, care îşi pierduse toată averea în speculaţii şi împrumuturi nerestituite şi 
care trăia din mila unei rude din comuna Hărău. Holloky era cunoscut pentru ostilitatea sa faţă de români 
şi pentru credinţa în revenirea Ungariei la putere. În sfera sa de influenţă a atras destui maghiari, care nu se 
puteau adapta noilor realităţi şi încercau prin toate mijloacele să readucă trecutul în prezent.

Cert este faptul că în faţa pericolului bolşevic şi al atitudinii ostile a elementelor neadaptate 
maghiare statul nu a rămas pasiv, ci a încercat prin diverse mijloace să contracareze şi să limiteze efectele 
nocive ale acţiunilor acestora. Măsurile luate nu au reuşit însă decât pentru o scurtă perioadă să salveze 
populaţia, în special de influenţele socialismului, actul de la 23 august 1944 oficializând dominaţia comu-
nismului în România. 

13.  Ibidem, f. 12.
14.  Ibidem, f. 13.
15.  Ibidem.
16.  Ibidem.
17.  Ibidem, f. 2–3.
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